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ATA
ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ. Aos 05 dias do mês de setembro de
2023, reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua quinquagésima quinta sessão
ordinária da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos
Vereadores  Mário Massao Hossokawa (PRESIDENTE),  Mário Sérgio Verri (1.º VICE-
PRESIDENTE),  Luiz Cláudio da Silva Alves (2.º VICE-PRESIDENTE),  Sidnei Oliveira Telles Filho
(1.º SECRETÁRIO), Alex Sandro de Oliveira Chaves (2.º SECRETÁRIO),  Cristian Marcos Maia da
Silva (3.º SECRETÁRIO),  Adriano da Silva de Oliveira, Altamir Antônio dos Santos, Ana Lúcia
Rodrigues, Belino Bravin Filho,  Cristianne Costa Lauer, Manoel Álvares Sobrinho, Onivaldo
Barris,  Paulo Henrique Biazon Santos e  Rafael Diego Roza Camacho.  Às  09h30min., o Senhor
Presidente declarou aberta a sessão, iniciando todos em pé com a invocação: “SOB A PROTEÇÃO DE
DEUS, INICIAMOS OS NOSSOS TRABALHOS”.  A convite do Senhor Presidente, o
Vereador Onivaldo Barris procedeu à leitura de texto bíblico. Logo após, foi cantado o Hino a Maringá
por se tratar da primeira sessão ordinária mensal, conforme determina o artigo 123 da Resolução n. 661/21
- Regimento Interno.  Regimentalmente, o 1.º Secretário efetuou a leitura da  ata  da  Sessão
Ordinária  realizada no dia  20 de junho  de 2023, a  qual,  submetida  à discussão e votação, foi
aprovada por unanimidade. No prosseguimento do Pequeno Expediente, o 1.º Secretário também efetuou a
leitura das súmulas das matérias contidas no expediente recebido. As súmulas das matérias encontram-se
disponíveis no site, nos  links "pauta da sessão" e "sessão plenária". Em seguida, fez uso da Tribuna da
Câmara  a Presidente da Maringá Previdência, Senhora Cinthia Soares Amboni, que discorreu sobre o
resultado do Censo Previdênciário de 2023. Na sequência,  fez uso da Tribuna da Câmara o Presidente
do Sindicato dos Trabalhadores em Empresas de Água, Esgoto e Saneamento de Maringá e região
Noroeste do Paraná - Sindaen, Senhor Sebastião da Silva, que discorreu sobre as ações da 29ª edição do
Grito dos Excluídos e Excluídas de 2023.  Passo seguinte,  o  Senhor Presidente declarou abertas as
inscrições para o pronunciamento dos senhores  Vereadores,  nos termos do artigo 126  do Regimento
Interno da Câmara Municipal. Fizeram uso da palavra os Vereadores Ana Lúcia Rodrigues, Mário Sérgio
Verri, Delegado Luiz Alves, Sidnei Telles, Mário Hossokawa e Alex Chaves. Não havendo mais orador
inscrito para fazer uso da palavra, passou-se ao  período da  ORDEM DO DIA, quando, pela ordem, o
Vereador Mário Verri solicitou a preferência de votação, sobre os demais itens da pauta, do ITEM 5.º.
Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Ato contínuo, pela ordem, o
Vereador Sidnei Telles solicitou a preferênica de votação, sobre os demais itens da pauta, do ITEM 7.º.
Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Em sequência, o Senhor
Presidente  solicitou ao 1.º Secretário que efetuasse a leitura do  ITEM 5.º - PROJETO DE LEI N.
16.636/2023, de autoria do Vereador Mário Verri, que declara de Utilidade Pública a Tenda de Umbanda
Amigos do Axé - PROJETO AJUDARR. Colocado em discussão, fez uso da palavra o Vereador Mário
Verri. Colocado em votação, foi aprovado por 11 votos favoráveis e 03 contrários, em segunda
discussão.  ITEM 7.º - PROJETO DE LEI N. 16.169/2021, de autoria do Vereador Sidnei Telles, que
dispõe sobre a criação do Projeto Jardins de Mel no Município de Maringá e dá outras providências.
Havendo substitutivo à matéria, ele foi colocado em discussão em conjunto com o projeto. Fizeram uso da
palavra os Vereadores Sidnei Telles e Dr. Manoel. Colocado em votação, o Substitutivo n. 2 foi aprovado
por unanimidade, em primeira discussão.  ITEM 1.º - PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N.
2.232/2023, de autoria do Poder Executivo, que cria e regulamenta a Zona Mista Dois no âmbito da Lei
Complementar n. 888/2011, que dispõe sobre o Uso e Ocupação do Solo no Município de Maringá.
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 2.º -
PROJETO DE LEI N. 16.765/2023, de autoria do Poder Executivo, que desafeta imóvel e autoriza o
Executivo Municipal a efetuar a venda por meio de licitação.  Colocado em discussão e votação, foi
aprovado por unanimidade, em terceira discussão. ITEM 3.º - PROJETO DE LEI N. 15.992/2021, de
autoria da Vereadora Professora Ana Lúcia, que dispõe sobre a instituição do Mapa do Ruído Urbano da
Cidade de Maringá, nos termos que especifica.  Colocado em discussão e votação, foi aprovado por



unanimidade em terceira discussão.  ITEM 4.º - PROJETO DE LEI N. 16.619/2023, de autoria do
Vereador Delegado Luiz Alves, que institui a Campanha Empresa Acolhedora, voltada à inclusão de
pessoas surdas no mercado de trabalho, cria o Selo Empresa Acolhedora e dá outras
providências.  Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade, em segunda
discussão. ITEM 6.º - PROJETO DE LEI N. 16.761/2023, de autoria do Vereador Adriano Bacurau, que
declara de Utilidade Pública o Instituto de Reabilitação Auditiva Jonatas Rodrigues.  Colocado em
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. em segunda discussão. Logo após, pela ordem, o
Vereador Cristian Maia Maninho solicitou a deliberação em bloco, dos itens 8.º a 32, dispensando-se a
sua leitura. Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, os itens 8.º
a 32 foram apreciados em bloco como seguem transcritos: ITEM 8.º - REQUERIMENTO N. 993/2023,
de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de
Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de uma quadra
de malha no Parque Itaipu, incluindo a instalação de mesas e bancos para jogos, atendendo solicitação dos
moradores, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 9.º -
REQUERIMENTO N. 998/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a realização de limpeza geral e varrição em todas as vias públicas do Jardim Imperial II, e, em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 10 - REQUERIMENTO N. 999/2023,
de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de
Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar realização de recapeamento
asfáltico nas vias públicas do Jardim Imperial II, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 11 - REQUERIMENTO N. 1.013/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a revitalização da Praça Vitor Rodrigues Martins, localizada na Avenida
Mandacaru, no Jardim Paris, incluindo o serviço de jardinagem e a implantação de mesas e de bancos de
madeira, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 12 - REQUERIMENTO
N. 1.190/2023, de autoria do Vereador Adriano Bacurau, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a
esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização de
estudo de viabilidade para a implantação de um parque infantil, Academia de Terceira Idade e quadra
poliesportiva no terreno situado na Rua Pioneiro João Perin, esquina com a Rua Pioneiro João Custódio
Pereira, anexo à Escola Municipal Dom Jaime Luiz Coelho, conforme fotos apensas, no Parque Tarumã,
atendendo reivindicação dos moradores. Em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e,
em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 13 - REQUERIMENTO N. 1.192/2023, de autoria do
Vereador Delegado Luiz Alves, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a instalação de super câmera no Núcleo
Habitacional Santa Felicidade, no Residencial Pioneiro Odwaldo Bueno Netto e na confluência da Avenida
Cerro Azul com a Avenida José Alves Nendo e o Anel Viário Prefeito Sincler Sambatti (Contorno Sul), e,
em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos.  ITEM 14 - REQUERIMENTO N. 1.193/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a realização de estudos visando o rebaixamento de via ou a construção de
um viaduto na confluência da Avenida Cerro Azul, Avenida Carmem Miranda, Avenida José Alves Nendo
e Anel Viário Prefeito Sincler Sambatti (Contorno Sul), com a finalidade de melhorar o fluxo de veículos,
e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos. ITEM 15 - REQUERIMENTO N. 1.196/2023, de autoria do Vereador Sidnei Telles, solicitando
ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público – considerando
que vários munícipes têm solicitado aos Vereadores informações sobre quando a Administração dará
efetivo cumprimento ao disposto no art. 12 da Lei n. 11.669, de 18 de julho de 2023, abaixo transcrito – se
há previsão para o Poder Executivo regulamentar a referida Lei, bem como para iniciar a afixação do selo
específico nela previsto. Em caso positivo, decline a data prevista para essas finalidades, e, em caso
negativo, decline os motivos.  ITEM 16 - REQUERIMENTO N. 1.198/2023, de autoria do Vereador
Adriano Bacurau, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a revitalização/pintura da sinalização horizontal
(faixas de pedestres), no cruzamento da Avenida Franklin Delano Roosevelt com a Rua Pioneiro Joaquim
Pedro de Oliveira (foto anexa), no Conjunto Guaiapó, tendo em vista que a sinalização se encontra
apagada, colocando em risco a segurança dos pedestres e dificultando a visualização pelos motoristas e
motociclistas. Em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline
os motivos. ITEM 17 - REQUERIMENTO N. 1.219/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos



Santos, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, em relação à execução das obras de prolongamento da Avenida Pioneiro João Pereira, que se
encontram interrompidas, qual o andamento atualizado para a retomada e conclusão das obras.  ITEM 18 -
REQUERIMENTO N. 1.228/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, qual o andamento
dos estudos visando à duplicação da Avenida Carmem Miranda, a partir da Rua 39.082 até a divisa com o
Município de Sarandi.  ITEM 19 - REQUERIMENTO N. 1.229/2023, de autoria do Vereador Altamir
Antônio dos Santos, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há previsão para a revitalização das placas de sinalização de trânsito existentes
em todos os cruzamentos da Avenida das Torres com outras vias públicas, em toda a extensão da referida
avenida, abrangendo a substituição de placas danificadas, a pintura de placas com sinalização desgastada,
dentre outros serviços que se façam necessários para manter a sinalização de trânsito da avenida em
questão em condições satisfatórias de segurança e mobilidade, tendo em vista resposta contida no Ofício n.
2.378/2022-GAPRE, informando que já havia sido emitida a Ordem de Serviço n. 616/2022, para a
execução das melhorias, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 20 -
REQUERIMENTO 1.235/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal
que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a
substituição de todas as lâmpadas queimadas no entorno do Bosque II, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 21 - REQUERIMENTO N.
1.237/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa
de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de
bebedouros na Praça Todos os Santos, na Zona 02, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 22 - REQUERIMENTO N. 1.238/2023, de
autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a revitalização da pintura da pista de
caminhada existente no Parque Alfredo Werner Nyffeler, na Vila Morangueira, pois a demarcação da pista
encontra-se muito desgastada, com quase nenhuma visibilidade. Em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 23 - REQUERIMENTO N.
1.243/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa
de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a construção de um salão
comunitário no terreno ao lado do Ecoponto do Jardim Campos Elíseos, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. ITEM 24 - REQUERIMENTO N. 1.251/2023, de autoria da Vereadora Cris
Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a implantação de uma Academia da Terceira Idade no espaço
existente no campo de futebol localizado defronte do Centro Municipal de Educação Infantil Nadyr
Penteado Virmond, atendendo reivindicação dos moradores do Jardim Campos Elíseos, e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 25 - REQUERIMENTO N. 1.252/2023, de
autoria do Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de
Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a manutenção da praça
existente na confluência das Ruas Cuba, Haiti e Quito, na Vila Morangueira, melhorando a iluminação do
local e instalando brinquedos para as crianças, bem como outros serviços que se fizerem necessários, e, em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 26
- REQUERIMENTO N. 1.255/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de determinar a reforma dos banheiros do Terminal Rodoviário de Passageiros de Maringá
Vereador Doutor Jamil Josepetti, já que as atuais instalações estão em péssimas condições de uso, e o
aumento do número de assentos disponíveis para as pessoas que aguardam viagem, tendo em vista o
grande fluxo de pessoas no local, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso
negativo, decline os motivos.  ITEM 27 - REQUERIMENTO N. 1.256/2023, de autoria do Vereador
Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar o recapeamento asfáltico de toda a extensão da
Rua Pioneiro Mitsuzuchi Tokuda, no Conjunto Habitacional Lea Leal, bem como a revitalização da
sinalização horizontal e vertical de trânsito do local, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 28 - REQUERIMENTO N. 1.262/2023, de
autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis,
para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização da campanha "Projeto
Óleo Zero", com a finalidade de recolher o óleo de cozinha usado em estabelecimentos comerciais e
residenciais, objetivando proteger o meio ambiente, promover a política de reciclagem e dar a destinação



correta ao óleo, grande poluidor do solo e das águas, por meio da sensibilização e da educação ambiental,
sugerindo como ponto de troca a Subprefeitura do Distrito de Iguatemi, atendendo reivindicação dos
moradores do mencionado Distrito e do Jardim São Domingos, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 29 - REQUERIMENTO N.
1.266/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização de uma
Força Tarefa para a remoção dos tocos de árvore existentes em todo o Distrito de Iguatemi, e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 30 -
REQUERIMENTO N. 1.324/2023, de autoria do Vereador Paulo Biazon, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
autorizar o estacionamento de veículos nos dois lados da Avenida das Palmeiras, junto ao canteiro central,
entre a Avenida São Judas Tadeu e a Avenida Kakogawa, atendendo reivindicação dos moradores e
comerciantes do bairro, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 31 -
REQUERIMENTO N. 1.328/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal
que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar,
com a máxima urgência, o conserto do portão eletrônico da sede da Guarda Municipal, uma vez que, em
razão de descarga elétrica no transformador da rede de energia elétrica, o portão deixou de funcionar e
atualmente está em modo manual, de acordo com solicitação recebida no gabinete da vereadora signatária,
e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 32 - REQUERIMENTO
1.334/2023, de autoria do Vereador Dr. Manoel, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa
de Leis, para fins de esclarecimento público, considerando o cronograma de ações a curto prazo que
integra a versão final do “Plano de Ações, Investimentos, Monitoramento e Avaliação”, elaborado pela
empresa Cidade Viva Engenheiros e Arquitetos Associados Ltda., constante do Plano de Mobilidade
Urbana do Município de Maringá, se a Administração Municipal possui planejamento e/ou projeto para a
reforma da ciclovia da Avenida Mandacaru. Em caso positivo, que detalhe tal planejamento com as
projeções de custos e de prazos; e, em caso negativo, que justifique as razões pelas quais a ação ainda não
está sendo elaborada. Colocados em discussão e votação, os requerimentos foram aprovados em discussão
única. URGÊNCIA ESPECIAL N. 71/2023, de autoria dos Vereadores Sidnei Oliveira Telles Filho, Alex
Chaves e Rafael Roza. Colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade, em discussão
única. Passo seguinte, passou-se à discussão do REQUERIMENTO N. 1.375/2023, de autoria
dos Vereadores Sidnei Oliveira Telles Filho, Alex Chaves e Rafael Roza, solicitando à Mesa Executiva a
prorrogação do prazo de funcionamento da referida Comissão, por mais 60 (sessenta) dias, tendo em vista
que o prazo anteriormente estabelecido será insuficiente para a conclusão de seus trabalhos. Colocado em
votação, foi aprovado por unanimidade, em discussão única.  Esgotada a pauta da Ordem do Dia,
após agradecer a presença de todos, o Senhor Presidente declarou encerrada a sessão, determinando fosse
lavrada esta ata que, depois de lida e aprovada na forma regimental, será assinada pelos Senhores
Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo na íntegra da presente sessão foi registrado em meio audiovisual,
estando o CD de mídia arquivado nesta Casa de Leis. Ademais, todo o conteúdo encontra-se disponível
para acesso no  site  da Câmara Municipal de Maringá, no  link: <http://www.cmm.pr.gov.br/?
inc=sessoesgravadas>.
 

 
PRESIDENTE                                        1.º SECRETÁRIO

Documento assinado eletronicamente por Mário Massao Hossokawa, Presidente, em 28/11/2023, às
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Documento assinado eletronicamente por Sidnei Oliveira Telles Filho, 1.º Secretário, em
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